

区域动态（东南亚）

目录

柬埔寨.....	2
印度尼西亚.....	2
老挝.....	3
马来西亚.....	3
缅甸.....	4
菲律宾.....	5
新加坡.....	6
泰国.....	6
越南.....	7

柬埔寨

【政治动态】柬埔寨国家选举委员会主席候选人名单公布

6 月 15 日，柬埔寨国会公布了国家选举委员会主席候选人名单。柬国会发言人林宾龙 (Leng Peng Long) 表示，本次国会只收到两位候选人的申请，一位是曾任特本克蒙省省长、政府顾问的人民党议员巴章 (Prach Chan)，另一位是甘连 (Kar Lean)，两人均符合国家选举委员会主席候选人资质。根据柬埔寨法律，国会需向执政党呈交候选人名单，由执政党推举出一名候选人再提交国会进行信任投票。柬埔寨国家选举委员会前主席宋文福 (Sik Bun Hok) 于今年 6 月 1 日出于健康原因提交辞呈，继任者将在此次推选中得出。

——综合摘编自 6 月 15 日《柬中时报》《柬华日报》、*The Phnom Penh Post*

【经济动态】柬埔寨首次成功开采金矿

当地时间 6 月 10 日，柬埔寨首相洪森宣布柬埔寨首次成功开采金矿，预计平均每年可生产 3 吨黄金。洪森表示，柬埔寨将于今年 6 月 21 日正式启动位于蒙多基里省 (Mondul Kiri) 高西玛县 (Keo Seima) 乌克瓦区 (O' Kvav) 的黄金制造厂。此次在柬成功开采金矿的是复兴矿业公司 (Renaissance Minerals)，该公司预计每年将向柬埔寨政府缴纳特许权税和其他税务收入 4000 万美元，这笔收入将用于助力柬埔寨的经济社会发展。

——编译自 6 月 10 日《柬华日报》、6 月 11 日 *Khmer Times*

印度尼西亚

【社会动态】印尼连续一周日增新冠确诊病例超 7000 例，政府加速疫苗接种

据印度尼西亚国家抗灾署 14 日发布的新冠疫情数据，当日新增新冠确诊病例 8189 例，已连续 6 天单日新增确诊病例超过 7000 例。数据显示，首都雅加达是印尼全国报告新冠确诊病例最多的行政区，东爪哇省是报告新冠死亡病例最多的行政区。在此轮疫情中，德尔塔变异病毒引发的病例在雅加达、中爪哇、南苏门答腊、加里曼丹等地均有报告。印尼总统佐科 14 日表示，印尼政府计划将雅加达疫苗接种速度提升到每天 10 万剂，争取到今年 8 月底前为 750 万雅加达居民接种新冠疫苗。印尼卫生部长古纳迪 (Budi Gunadi Sadikin) 指出，德尔塔变异病毒传播速度更快，因此需要联合军警及地方政府加快推进疫苗接种。据安塔拉通讯社消息，截至 15 日，印尼全国已完成了 3100 万剂新冠疫苗的接种。

——综合编译自 6 月 15 日安塔拉通讯社、《国际日报》、新华社

【经济动态】印尼政府在巴淡市新增两个经济特区

近日，印尼政府发布关于巴淡航空技术经济特区（Batam Aero Technic /BAT）和农萨数字工业园经济特区（Nongsa Digital Park/NDP）的两项政府法规，正式确立两地为经济特区。该法规于 6 月 8 日由印尼总统佐科签署，14 日由经济统筹部长艾尔朗卡（Airlangga Hartarto）移交当地。

巴淡航空技术经济特区占地 30 公顷，投资目标为 7.2 万亿印尼盾，该区将被开发成为国际客机维修基地。农萨数字工业园经济特区占地 166.45 公顷，投资目标为 16 万亿印尼盾，该区将被开发成为信息技术和数字化科技的中心，有望成为印尼数字经济的试点。

——综合摘编自 6 月 16 日《国际日报》

老挝

【国际关系】中国援老挝第四批新冠肺炎疫苗运抵万象

6 月 14 日，中国政府援助老挝的新冠疫苗运抵老挝首都万象瓦岱国际机场，这是中国援助老挝的第四批新冠疫苗。老挝卫生部和中国驻老挝大使馆官员到机场迎接。今年 2 月以来，中国政府和中国人民解放军陆续向老挝政府援助了四批合计近 200 万支新冠疫苗。

据老挝卫生部官员表示，老方将于次日开始为万象市居民接种本批中国疫苗，并于本周内将中国疫苗分发至全国各省份。老挝国家新冠肺炎防控委员会表示，老方已优先给医护人员、海关工作人员等高风险人群接种了中国新冠疫苗。

——摘编自 6 月 15 日央视新闻

马来西亚

【政治动态】马来西亚总理宣布“国家复苏”计划

6 月 15 日，马来西亚总理穆希丁发表电视讲话宣布，马来西亚“国家复苏计划”的战略分为四个阶段，将逐步放开防疫管制，希望最晚于今年年底尽可能恢复正常生活。

穆希丁指出，该计划第一阶段即目前正在实施的全面行动管制令阶段。该阶段限制大部分社会经济活动。如果未来每日新增新冠肺炎确诊病例降至 4000 例以下，公共卫生系统承受能力不再处于临界点，全马 10% 的人口完成了两剂疫苗接种，则将进入第二阶段。

此外他还表示，由于新冠疫情而停摆的马来西亚国会会议预计将在今年 9 月或 10 月恢复召开。

——综合摘编自 6 月 16 日央视新闻、星洲网

【政治动态】马来西亚高等法院裁决前总理纳吉布须缴付 16.9 亿税款

6 月 14 日，马来西亚吉隆坡高等法院宣布，驳回前总理纳吉布要求税务部门暂缓追讨其欠税的申请。这意味着马来西亚税务部门可以继续向纳吉布追讨其所欠的 16.9 亿林吉特税款及相关逾期罚款。

马来西亚政府于 2019 年 6 月起诉纳吉布，追讨上述税款。2020 年 7 月，吉隆坡高等法院判决纳吉布需缴付上述税款。纳吉布对此判决提出上诉并一直未缴交此笔税款。今年 4 月，纳吉布因此项欠税接获破产通知书。根据马来西亚相关法律，如被宣告破产，纳吉布将失去目前所任的国会下议院议员职务，并且将来无法参加选举。据 6 月 16 日的最新消息，马来西亚上诉庭宣布将相关案件上诉审讯改期至 8 月 11 日。

——综合摘编自 6 月 15 日中新社、6 月 16 日马新社

缅甸

【政治动态】缅甸法院再次开庭审理昂山素季案件，新增一项贪污指控

6 月 14 日，内比都一家法院就昂山素季涉嫌违反缅甸《自然灾害管理法》《进出口法》等 3 项法律进行举证。她还被指控非法收受 60 万美元现金和约 11 公斤黄金，这是迄今为止对她最严重的指控。如该罪名成立，昂山素季将面临最高 15 年的监禁。6 月 15 日，缅甸军方在内比都再次举行庭审，就昂山素季和吴温敏涉嫌煽动叛乱并无视疫情限制规定举行竞选活动进行听证审理。听证会当天，缅甸首都内比都加强了警力，不允许记者前去采访。昂山素季的辩护律师团队表示，上述指控明显出于政治动机，目的是抹黑她的威望，让她无法涉足政治。

自 6 月 14 日起，昂山素季的案件将分别于每周的周一、周二进行庭审，计划于 180 天内完成审讯，在 8 月中旬前做出判决。

——综合摘编自 6 月 15 日《联合早报》，6 月 16 日《环球时报》、缅甸金凤凰报

【社会动态】缅甸疫情蔓延，政府计划建立 37 个隔离中心

据缅甸卫生与体育部 6 月 13 日晚发布的公告，缅甸当日新增新冠肺炎确诊病例 373 例，达到近 4 个月来单日新增确诊病例的最高纪录。6 月以来，缅甸的仰光省、曼德勒省、孟邦、

勃固省、掸邦、德林达依省等多地接连出现大量新冠确诊病例，整个医疗系统面临巨大压力。缅甸卫生与体育部表示，缅甸政府已按照各省邦疫情感染的状况分发中国政府捐赠的 50 万剂新冠疫苗。缅甸公共卫生专家、卫生与体育部发言人钦钦基博士 6 月 12 日表示，政府计划在全国范围内建立 37 个隔离中心，大部分位于人口密度最大的城市仰光。

——综合摘编自 6 月 13 日、14 日缅甸金凤凰报

菲律宾

【政治动态】菲方表示不会配合国际刑事法院对菲扫毒行动进行调查

6 月 15 日，菲律宾总统发言人哈里·洛克在新闻发布会上表示，菲律宾不会配合国际刑事法院（ICC）对菲政府禁毒运动发起任何调查。一则菲律宾已经不再是该机构的成员，二则菲律宾本国机构已展开调查行动。

国际刑事法院 14 日表示，将寻求启动相关程序，以“反人类罪”对菲律宾近年来的扫毒行动开展调查。国际刑事法院指控杜特尔特政府的禁毒运动涉嫌法外杀害数千名涉毒品犯罪嫌疑人，呼吁展开调查。

扫毒一直是杜特尔特竞选总统的一个核心议题，他承诺要清除菲律宾街头的非法毒品和涉毒犯罪分子。然而此举遭到菲国内批评人士的抨击，他们认为杜特尔特的扫毒行动过于血腥。6 月 15 日，菲危险药物委员会发表声明重申，该国政府在禁毒运动中，“没有任何一条政策容忍杀戮和其他侵犯人权的行为”。

——综合摘编自 6 月 16 日中新网、*Inquirer*

【国际关系】马尼拉市政府订购 40 万剂中国科兴新冠疫苗

6 月 15 日，马尼拉市市长莫雷诺（Francisco “Isko Moreno” Domagosa）表示，该市已向中国科兴生物制药股份有限公司订购了 40 万剂新冠疫苗，预计将于几天内到达。莫雷诺对中国驻菲律宾大使黄溪连在采购进程中的协助表示感谢。莫雷诺表示，此次采购将使得马尼拉市在获得菲律宾国家分配的疫苗之余拥有自己的疫苗储备。早在今年 4 月，市长莫雷诺本人在马尼拉接种了中国科兴疫苗。

——综合摘编自 6 月 16 日 *Manila Bulletin*

新加坡

【社会动态】新加坡公布最新人口普查数据，过去十年人口增速减慢

6月16日，新加坡统计局公布2020年全国人口普查的第一批数据。数据显示，新加坡总人口为568.58万人，过去10年增加60万人口，平均每年增长约1.1%，增速较上一个十年的2.5%有所放缓，是上世纪70年代以来人口最慢增长的10年。数据指出，在家使用英语交流的本地居民占48.3%，较十年前大幅增长，英语已经取代华语，成为本地居民在家的主要用语。数据显示，新加坡居民的受教育程度在各族裔中均有所提升。

——综合编译自6月16日 *The Straits Times*

【经济动态】经济分析人士看好新加坡经济增长，预计全年增长率达6.5%

根据新加坡金融管理局最新的经济师调查报告（Survey of Professional Forecasters），受访的经济分析人士对新加坡2021年经济增长率的预测中位数是6.5%，略高于3月份调查得出的5.8%。

受访专家们普遍指出，新冠肺炎疫情的恶化及防疫措施的收紧为新加坡经济发展带来下行风险。专家们预测的第二季度整体通胀率和金管局核心通胀率分别是1.9%和0.7%，预测的失业率是年底时将达2.7%。

——综合摘编自6月14日《联合早报》

泰国

【政治动态】泰国反对党向国会提交宪法修正案草案

6月16日，泰国为泰党联合自豪泰党（Bhumjaithai）、民主党和泰国民族发展党（Chartthaipattana）向参议院提交了14项宪法修正案动议，试图对宪法的多个部分进行修改，以限制参议院在选举总理上的权力。6月18日，泰国参议院表示计划否决上述宪法修正案草案。与此同时，泰国执政党人民国家力量党发起的有关选举制度修订的草案将于下周在国会联合会议上进行辩论。该草案并未涉及总理选举过程的修订，预计将顺利通过。各党派的宪法修正案提案预计将于6月24日在国会进行投票表决。

——综合编译自6月17日泰叻网、6月18日 *The Bangkok Post*

【社会动态】泰国总理巴育发表电视讲话，计划在 120 天内全面开放迎接游客

6 月 16 日，泰国总理巴育发表电视讲话表示，为尽快恢复国内经济与旅游业，泰国将在 120 天内向游客全面开放。巴育表示，一个多月以来，泰国各地新冠疫苗接种工作有序进行，并有能力实现每月平均接种 1000 万剂疫苗的目标。预计到今年 10 月，全国将有 70% 的人口接种至少一剂疫苗。在此基础上，泰国计划开放边境，尽快恢复在过去一年受新冠疫情影响的民生经济与旅游业。按计划，届时已经完成疫苗接种的外国游客可在进入泰国后免除隔离，普吉府将作为首个府试点率先开放。

——综合编译自 6 月 16 日新华社、泰叻网

越南

【政治动态】越南就越共十三大决议的理论与实践召开国家级学术研讨会

6 月 16 日，“将越共十三大决议落实到生活中：理论和实践新问题”国家级学术研讨会在河内召开。本次会议由越南胡志明国家政治学院主办，越共中央理论委员会、《共产》杂志和越南社会科学翰林院协办。会议强调，走向社会主义是越南人民的渴望，是党和胡志明主席的正确选择，符合历史发展趋势。

越南胡志明国家政治学院院长、中央理论委员会主席阮春胜和越共中央理论委员会副主席武文贤在会上进行了报告发言。与会代表们集中讨论了建设为发展创造机会的体制、促进科创基础上增长模式的转型、建设现代化的经济社会基础设施等问题。

——综合编译自 6 月 16 日越南之声广播电台

【社会动态】越南胡志明市新冠病例激增，政府支持胡市进行新冠疫苗进口

据越南卫生部 6 月 17 日消息，越南当日新增 159 例新冠确诊病例，其中北江省和胡志明市成为疫情重点区域。近日，胡志明市热带疾病医院暴发群体性感染。越南卫生部副部长阮长山率代表团视察，要求医院采取封锁措施，认真落实疫情防控各项工作。

6 月 16 日，越南副总理武德儋就胡志明市地方政府关于购买和进口新冠疫苗的提议表示赞成，力促尽快实现胡志明市 70% 以上人口接种新冠疫苗的目标。据报告，胡志明市 18 岁以上常住人口为 720 万人，但至今仅收到 14 万剂新冠疫苗，仅有 6.4 万人接种第一剂新冠疫苗。

——编译自 6 月 16 日越南《人民报》、越通社，6 月 17 日 VnExpress

东盟

【国际关系】东盟各国外长赴重庆参加纪念中国—东盟建立对话关系 30 周年特别外长会

6 月 7 日，纪念中国—东盟建立对话关系 30 周年特别外长会在重庆举行。会议由中国国务委员兼外长王毅和中国—东盟关系协调国菲律宾外长洛钦共同主持，东盟其他成员国外长和东盟秘书长出席。会后双方共同发表了《纪念中国-东盟建立对话关系 30 周年特别外长会共同主席声明》，重申了双方致力于推动中国东盟关系迈上新高度、坚持多边主义、支持东盟在区域架构中的中心地位等原则和立场，并就各领域合作作出规划。

会议当天，中国国务委员兼外长王毅分别与东盟秘书长林玉辉、菲律宾外长洛钦、新加坡外长维文、文莱外交主管部长艾瑞万、印度尼西亚外长蕾特诺举行会见。6 月 8 日，王毅分别与老挝外长沙伦赛、缅甸外长温纳貌伦、泰国副总理兼外长敦、越南外长裴青山、柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆举行会见。

——综合摘编自 6 月 8 日、9 日中国外交部

【国际关系】澜沧江-湄公河合作第六次外长会在重庆举行

6 月 8 日，澜沧江-湄公河合作第六次外长会在重庆举行。中国国务委员兼外长王毅和缅甸外长温纳貌伦作为共同主席主持会议，老挝外长沙伦赛、柬埔寨副首相兼外交大臣布拉索昆、泰国副总理兼外长敦、越南外长裴青山出席。会议围绕“团结战胜疫情，共促疫后发展”主题，回顾了澜湄合作进展，总结了 5 年来有益经验，规划了下阶段合作重点。

会议通过了《关于加强澜湄国家可持续发展合作的联合声明》《关于深化澜湄国家地方合作的倡议》和《关于在澜湄合作框架下深化传统医药合作的联合声明》等共识文件，散发了澜湄合作各项研究报告和合作意向清单。

——综合摘编自 6 月 9 日中国外交部

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组